

跨境網賭大佬余智江將被引渡回中國

他在東南亞涉及賭博、電詐和人口販賣，曾參與投資開發KK園區

據成都紅星新聞報道，泰國總檢察長辦公室 11 月 10 日宣佈，泰國上訴法院維持一審判決，在 90 天內將因涉嫌經營線上賭場被國際通緝、在泰國被捕的嫌疑人余智江（又名余倫凱）引渡回中國。泰國總檢察長稱，余智江是龐大網絡賭博集團的幕後主使，他的集團經營着 239 個活躍網站，流通資金超過 2.775 萬億元（人民幣，下同）。

據廣州《南方都市報》此前報道，公開資料顯示，余智江又名余倫凱，化名唐倫凱（Tang Kriang Kai），出生於湖南邵東，後獲柬埔寨國籍。他不僅是多個跨國犯罪集團的頭目，更涉及非法賭博、電信詐騙及人口販賣，是緬甸 KK 園區的重要控制者之一，涉及非法禁錮、活摘器官及性侵等令人髮指的犯罪行為。

據上海澎湃新聞報道，公開報道顯示，余智江 1982 年出生在湖南邵東一個農家，長於桂林城鎮。1996 年時，他在桂林跟隨小姑姑學裁縫，曾換過 20 多種職業：開農用車、修機動車、推銷洗髮水、做保安、開按摩店、做直銷等。而後旅居柬埔寨，闖蕩東南亞淘金。2017 年，余智江獲得柬埔寨國籍，將名字改為余倫凱。這一年，他在泰緬邊境的緬甸克倫邦妙瓦底特區與克倫武裝合作，一手打造「水溝谷亞太新城經濟特區」項目。

據北京《中國青年報》2022 年 8 月報道，2021 年 5 月，國際刑警組織對余智江發佈紅色通緝令。據當時媒體獲得的紅色通緝令文件顯示，余智江被通緝與其在緬甸開設的線上賭場及相關園區項目有關。

報道稱，在 2018 年 1 月至 2021 年 2 月

期間，余智江及其團伙通過設立多個網絡賭博網站，招募賭徒 33 萬人，獲得的非法所得總額超過 1.5 億元。2022 年 8 月，余智江在泰國被捕，之後被送往曼谷監獄中關押。據報道，2022 年 11 月，泰國總檢察長辦公室向泰國刑事法院提交了將余智江引渡回中國的申請。2023 年 5 月，泰國一刑事法院裁定將余智江引渡回中國受審。2023 年 10 月，余智江對裁決結果提出上訴，稱《引渡法》第 19 條和第 21 條違反泰國憲法。2025 年 10 月 22 日，泰國憲法法院一致裁定，《引渡法》第 19 條和第 21 條不違憲。此裁決為將余智江引渡回中國的程序提供法律依據。在憲法院作出裁決後，上訴法院維持原判決，並下令自判決生效之日起 90 天內將余智江引渡回中國。



余智江

資料圖片



圖為 11 月 10 日，海外華文媒體代表走進俄達門巴村。

四川高原牧村的「文旅答卷」：景區引路 致富有方

在四川加快建設世界重要旅遊目的地、推動民族地區高質量發展的進程中，坐落於折多山腳下的俄達門巴村，交出了一份別具特色的「文旅答卷」。這個位於四川甘孜藏族自治州康定市的高原牧業村，依托文旅融合和村企合作，走出了一條以景促產、以旅興村的振興之路。

本報圖文報道，11 月 10 日，2025 海外華文媒體甘孜行聯合參訪團走進俄達門巴村。來自全球各地的 20 餘位海外華文媒體代表實地瞭解當地文旅產業發展、牧民增收情況，感受四川涉藏地區鄉村振興新氣象。

俄達門巴村總面積 136 平方公里，其中草原面積 110 平方公里，是純牧業村。脫貧以前，牧民收入以採挖蟲草、銷售犛牛奶為主。其實，這個雪山下的村莊有絕佳的自然稟賦——高原風光美不勝收，318 國道上更是有來自全國各地的遊客。

變化發生在 2015 年。那一年，該村成功引進木雅澤朵旅遊公司，在村裡打造 4A 級

景區——木雅聖地。村企建立了「景區共建、發展共贏、利益共享」的利益聯結機制，村集體以閒置土地、草場等自然資源入股景區。每一年，村集體保底分紅 100 多萬元（人民幣，下同）。

「景區開發以來，老百姓收入提高了很多。」俄達門巴村第一書記毛曉翔說，建設期間村民務工收入累計達 500 多萬元；景區開園後，相繼有 50 餘名年輕村民在遊客中心、酒店工作，一年可掙幾萬元。

「這是一個典型的以文旅產業帶動脫貧、推動振興的成功樣本。」西班牙《歐洲僑聲報》副社長黃美在參訪後表示，曾經這裡還是人均收入僅 3000 多元的國家級貧困村，如今人均年收入已突破 2.6 萬元，「他們能走到今天，離不開國家政策的扶持，也離不開村民的努力。」

以景區為中心，俄達門巴村的經濟活動持續外溢。馬幫服務隊、民宿合作社、加水站等「路沿經濟」紛紛興起，帶動村民創業

增收。「有的村民在折多山兩側設加水點，為貨車司機和遊客提供服務，一年收入十幾萬元。」毛曉翔介紹，如今村民們不再靠放牛為生，而是成為文旅產業鏈上的新「工匠」和「服務員」。

在俄達門巴村，藏式民居與新建民宿錯落相映，村民們將傳統牧業與旅遊體驗結合，發展騎馬觀光、牧場露營等新業態，讓更多遊客近距離感受木雅藏族文化。

從貧困村到明星村，俄達門巴村的發展折射出康定市以文促旅、以旅富民的探索路徑。近年來，康定市持續推動文旅融合發展，依托折多山木雅文化、康定情歌等特色資源，打造了一批文旅品牌項目，也帶動了更多群眾走上致富路。

「這裡的巨大變化，值得我們海外華文媒體向華人華僑以及國外友人去推廣宣傳。」黃美說，此次甘孜行，她期待看到更多涉藏地區的變化，「這裡人美，風景更美，我們要讓更多人知道！」

歐盟擬電信網絡強制移除華為中興 中方呼籲勿歧視中企

中國外交部發言人林劍 11 日在例行記者會上表示，個別國家強行移除中國電信企業優質安全設備，損人不利己，中方敦促歐盟為中國企業提供公平、透明、非歧視的營商環境。

中新社報道，有記者提問，歐盟委員會正在研究如何強制歐盟成員國逐步將華為和中興從其電信網絡中移除，請問中方對此有何評論？

林劍說，中國企業長期在歐洲依法合規經營，為歐方民眾提供了優質的產品和服務，也為當地的經濟社會發展和就業作出了積極

貢獻。在沒有法律依據和事實證據的情況下，以行政手段強行限制甚至禁止企業參與市場，這嚴重違反了市場原則和公平競爭規則。

林劍指出，事實證明，個別國家強行移除中國電信企業優質安全設備，不僅遲滯了自身技術發展的進程，還造成了巨額經濟損失，將經貿問題泛政治化，將阻礙技術進步和經濟發展，損人不利己。我們敦促歐盟為中國企業提供公平、透明、非歧視的營商環境，避免損害企業赴歐投資的信心。

另外，就墨西哥推遲對中國商品徵收關稅計劃一事，林劍在答問時表示，作為原則，

中方始終倡導普惠包容的經濟全球化，反對各種形式的單邊主義、保護主義以及歧視性、排他性措施，堅決反對在他人脅迫下以各種名義對華設限，損害中方的正當利益。我們會根據實際情況堅決維護自身權益。

林劍指出，中國和墨西哥同為全球南方重要成員，互利共贏是中墨兩國經貿合作的本質特徵。中方高度重視中墨關係發展。在當前個別國家濫施關稅的背景下，中墨雙方更應加強溝通協調，共同維護自由貿易和多邊主義，共同推動世界經濟復甦和全球貿易發展。

33 個國家僑領僑商福建古田懇親 多個僑資項目簽約

第七屆古田同鄉懇親大會 11 日在福建省寧德市古田縣舉行，來自 33 個國家的古田籍海外僑胞與中國各地的鄉賢遊子相聚故里，敘桑梓、話發展。

中新社報道，作為福建省重點僑鄉，千年古邑古田縣素有「十口在內、十口在外」之說。

該縣現有戶籍人口 43 萬，歸僑僑眷 10 萬人，更有遍佈全球 50 多個國家和地區的

35 萬名海外僑胞。

「我們這些來自中國的遊子，帶着『愛拼才會贏』的闖勁，從一無所有到闖出一片天地，無論漂泊多遠，心中那份對家鄉熾熱的眷戀從未淡去。」全非洲中國和平統一促進會會長、南非華商總會會長鄭星利說，家鄉的發展，是遊子心底最殷切的期盼。

古田僑史可追溯至明代的零星出洋，至清末形成規模浩大的「下南洋」浪潮。一代

代古田籍僑領在海外深耕興業，並始終心繫故土、反哺桑梓。

據不完全統計，古田籍僑胞為故鄉及祖

（籍）國提供的各類捐贈與資助折合人民幣約 1000 億元。

當天，8 個項目現場簽約，簽約總金額近 50 億元人民幣，包括古田縣農副產品非洲拓銷戰略合作項目、古田臨水宮景區數字業態項目等多個僑資項目。

中國首家人形機器人 7S 店在武漢開業

中國首家人形機器人 7S 店 11 日在武漢東湖新技術開發區（又稱「中國光谷」）開業，民眾可現場消費。

中新社報道，當日，在光谷人形機器人 7S 店前，數十台人形機器人與機器狗以舞蹈、擊鼓、舞獅等形式現場迎賓。展廳內，湖北自研人形機器人及相關零部件企業集體亮相，覆蓋工業製造、文旅導覽、康養護理、特種作業等十餘個應用場景。

湖北人形機器人創新中心董事長李正祥

介紹，該店集銷售、配件、服務、信息反饋、解決方案、展示、培訓等功能於一體，構建完整的產品全生命週期服務閉環。所有產品均來自湖北本地產業鏈，顧客不僅能現場購買，還能定制功能、申請金融支持，享受一站式服務。

店內產品價格區間廣，從數十元（人民幣，下同）的機器人玩具盲盒到 70 多萬元的高人形機器人，滿足不同層次消費需求，其中陪伴型機器人、教育型機器人頗受青睞。

湖北城市建設職業技術學院信息與設備工程學院副院長邵衛則更看重 7S 店的「培訓」功能，希望以此為載體，共建教師工作站與學生實習實踐基地，實現產業需求與人才培養無縫對接。

「7S 店的打造，有助於提升公眾認知。」湖北人形機器人產業聯盟秘書長朱欽森認為，該店還將發揮產業鏈聚合作用，成為吸引技術團隊、整機廠家、零部件企業聯動的重要渠道，實現供需兩端的高效對接。

神舟二十號航天員乘組 返回任務有序推進

據中國載人航天工程辦公室 11 日消息，神舟二十號航天員乘組返回任務有序推進。

據介紹，神舟二十號載人飛船返回任務推遲後，工程秉持「生命至上、安全第一」的原則，立即啟動應急預案和措施，組織對神舟二十號載人飛船全面進行仿真分析和試驗及安全性評估，研究神舟二十號航天員乘組返回實施計劃，各系統嚴格按流程開展各項測試和聯調聯試，組織關鍵產品狀態判讀和質量確認，著陸場正在開展神舟二十號航天員乘組返回綜合演練。各項工作按計劃有序穩步推進。

目前，中國空間站組合體狀態正常，具備支持兩個航天員乘組在軌駐留能力。神舟二十號航天員乘組工作生活正常，正與神舟二十一號航天員乘組共同開展在軌科學實驗。

中新社

中國首個《格薩爾》 跨方言區數據庫形成

據青海省格薩爾史詩保護研究中心 11 日消息，青海省玉樹藏族自治州《格薩爾》吟誦多媒體數據庫建設第一期項目通過專家評審驗收。據悉，該項目形成了中國首個跨方言區數據庫 24 部部本、310 多萬字、1020 多個唱段核心素材的收集，為格薩爾史詩保護研究提供實證資料。

《格薩爾王》與《荷馬史詩》《吉爾伽美什史詩》並稱全球三大史詩。2006 年，《格薩爾王》被列入第一批國家級非物質文化遺產名錄，2009 年被列入聯合國教科文組織人類非物質文化遺產代表作名錄。

為保護中國唯一活態史詩，填補中國系統性錄製與官方主導型數據庫空白，玉樹州啟動了《格薩爾》吟誦搶救記錄多媒體數據庫建設三年計劃。第一期項目圍繞「搶救性記錄」核心，從背景意義、執行細節、成效價值維度推進，為後續保護研究奠定基礎。項目分兩批次選拔 122 名藝人，包括 20 名玉樹本地藝人和安多、衛藏、康巴三大方言藝人 102 名，年齡跨度 6 至 86 歲，兼顧專業性與多樣性。聚焦「玉樹特色 + 完整性 + 代表性」，選定 66 部總清單，第一期已完成 23 部錄製，其中核心部本 11 部、特色部本 12 部，總音頻時長超 300 小時。

該項目的實施避免了 5 名高齡藝人獨特唱腔流失，形成首批「音頻 + 文本」標準化資源。同時聯動三大方言區藝人，收集不同風格演繹，形成中國首個跨方言區數據庫核心素材的收集，實現格薩爾史詩保護研究從「零散搶救」到系統保護，從本地傳承到跨區域聯動，從單純記錄到教育賦能的三大跨越。

中新社

今年前八月海外微短劇市場

總收入同比增 194.9%

《中國微短劇行業發展白皮書（2025）》11 日在浙江杭州發佈。白皮書顯示，2025 年 1 月至 8 月，海外微短劇市場總收入達 15.25 億美元，同比增長 194.9%。

微短劇已成為中國文化出海的載體。中國網絡視聽節目服務協會副秘書長周結在發佈上述白皮書時指出，一方面，成熟的工業化生產體系實現內容產能與品質的雙重保障，讓承載中國文化價值的故事得以規模化呈現；另一方面，深厚的網文 IP 資源庫蘊藏著海量東方故事原型，提供了豐富的素材滋養。

今年 1 月至 8 月，中國微短劇應用的人均單日使用時長達 120.5 分鐘。據長視頻應用近兩年使用時長趨勢推測，微短劇應用人均單日使用時長或已超長視頻應用。

中新社

颱風「鳳凰」逼近

中國多地啟動應急響應

據中國中央氣象台消息，北京時間 11 月 11 日 16 時，今年第 26 號颱風「鳳凰」預計將於 12 日下午到夜間在台灣島西南部沿海再次登陸。目前，廣東、福建、浙江等地海事部門已全面組織開展防台應對工作，全力保障海上交通安全。

11 日 14 時到 12 日 14 時，福建沿海、台灣島沿海將有 6 至 8 級陣風 9 至 10 級的大風，台灣海峽、巴士海峽風力可達 9 至 11 級，陣風 12 至 13 級，颱風「鳳凰」中心經過的附近海域和地區風力可達 12 級，陣風 13 至 14 級。

香港中通社